

Отзыв

на автореферат диссертации Корниловой Татьяны Владимировны на тему «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки)

На современном этапе развития российского общества, который характеризуется реформированием различных сфер государственного устройства, в том числе, уголовно-исполнительной системы, значительно повышаются требования к организации психологического сопровождения осужденных к лишению свободы.

В настоящее время проведен ряд исследований, посвященных анализу явлений, фактов и закономерностей, детерминирующих негативное влияние на личность осужденного к длительным срокам отбывания наказания в виде лишения свободы. Однако исследований, посвященных анализу адаптационного потенциала и возможностей у осужденных с длительными сроками отбывания наказания, направленных на развитие готовности и способности преодолевать трудные жизненные ситуации и стресс в исправительных колониях, еще не достаточно много. Представляется необходимым осуществить анализ интегральных личностных характеристик осужденных, особенности их поведения в условиях социальной изоляции в исправительной колонии. Данные психологические характеристики влияют на конструктивную жизнестойкость и способствуют ее повышению. Таким образом, изучение жизнестойкости осужденных может стать основой взаимодействия с осужденным, его исправления и ресоциализации, поможет решить проблему поиска ресурсов осужденных в местах лишения свободы и организовать грамотное с точки зрения личностных особенностей психокоррекционное воздействие. Поэтому тема диссертационного исследования Т.В. Корниловой «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы» актуальна и своевременна.

Знакомство с авторефератом позволяет говорить о широком и разностороннем знании автором различных подходов к проблемам изучения и повышения жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы. Диссертантом проведен тщательный анализ специализированной научной литературы по исследуемой теме, проработан комплекс достаточно разноплановых психологических концепций, позволивших определить методологический и методический подходы к решению поставленных проблем. Несомненно,

обобщение и систематизация научных исследований по заявленной проблеме является одним из достоинств работы. В автореферате эта часть представлена весьма содержательно и подробно.

Автором проведена значительная экспериментальная работа. Следует отметить тщательно продуманный план исследования и обширный диагностический комплекс, применение которого дало возможность раскрыть изучаемый феномен как комплексный, а также апробацию психотехнологии повышения жизнестойкости спецконтингента. К числу достоинств диссертационного исследования, безусловно, относятся и достаточно полное обсуждение полученных результатов, и предложенный тренинг, направленный на коррекцию эмоционально-волевой и когнитивной сфер, закрепление паттернов просоциального поведения в рамках трех этапов: организационно-подготовительного, коррекционно-развивающего и мониторингового.

В целом, работа Т.В. Корниловой представляет собой самостоятельное исследование, посвященное актуальной научной проблеме, которое носит практико-ориентированный характер и вносит определенный вклад в развитие соответствующих разделов психологической науки. Автореферат и публикации соискателя отражают основное содержание диссертации.

Отметив достоинства работы, необходимо высказать и некоторые замечания или же указать на моменты, представляющиеся спорными:

1. В современных публикациях, посвященных исследуемой проблеме (Рыльская Е.А., Махнач А.В.) выделяют понятие «жизнеспособность». Целесообразно ли использовать конструктивные возможности указанного понятия при дальнейшей разработке модели ресоциализирующих воздействий на осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы.

2. Чем можно объяснить большую выраженность по показателям «негативное прошлое», «гедонистическое настоящее», «фаталистическое настоящее» и «трансцендентное будущее» у осужденных, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы, по сравнению с осужденными впервые (стр. 16 автореферата диссертации)? Обусловлены ли полученные результаты с особенностями жизнестойкости у исследуемых респондентов?

Данные замечания, тем не менее, не снижают заслуг автора и носят дискуссионный характер.

Поставленные цель и задачи решены, результаты исследования подтвердили выдвинутые гипотезы.

На основании содержания автореферата полагаю, что диссертация Т.В. Корниловой «Психологические особенности жизнестойкости у осужденных с длительными сроками отбывания наказания в виде лишения свободы», соответствует требованиям п.п. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о

присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020), а ее автор – Корнилова Татьяна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.9. Юридическая психология и психология безопасности (психологические науки).

Профессор кафедры психологии
и сопровождения развития ребенка
Псковского государственного университета
доктор психологических наук, профессор
« 9 » сентября 2021 г.

Ellark

С.П. Иванова

Сведения о лице, подготовившем отзыв на автореферат

Фамилия, имя, отчество: Иванова Светлана Павловна

Ученая степень: доктор психологических наук (19.00.07 – педагогическая психология)

Ученое звание: профессор

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Псковский государственный университет»

Занимаемая должность: профессор кафедры психологии и сопровождения развития ребенка Псковского государственного университета

Адрес места работы: 180004, г. Псков, ул. Крестовское шоссе, 2а

Телефон: (8112) 72-09-07

e-mail: kafpsyro@pskgu.ru

Официальный сайт организации: <https://pskgu.ru>

*Подпись С.П. Ивановой удостоверяю.
Специальист по персоналу 1 категории
отдела кадров управления кадровой
работы Псковского государственного
университета.*

У.А.

А.С. Кошкина

09.09.2021

